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Fekete Miklós 
  

II. FRIGYES KIRÁLY – A 300 ÉVE SZÜLETETT 
KOMPONISTA ÉS FUVOLAMŰVÉSZ 

 
A jól ismert bachi Musikalisches Opfer kompozíció-sorozat triószonáta 
részleteit meghallgatva bejutunk Nagy Frigyes porosz király potsdami palo-
tájának zenetermébe. Itt járt 1747 májusában a 62 éves Bach, meglátogatni 
nemcsak a királyt, hanem az udvarban dolgozó fiát, Carl Philipp Emanuelt 
is, és ebben a teremben kapta a királytól azt a kromatikus c-moll témát, me-
lyet a tizenhat darabból álló sorozat tíz kánonjában, két ricercarjában, és 
természetesen, a fuvolának hódoló négytételes triószonátájában utólag fel-
dolgozott. Ismerős mindenki számára a látogatáshoz fűződő legendássá vált 
esemény is, miszerint a király felkérte az idősebb Bachot, hogy mutassa be 
kontrapunktikus improvizatív készségét az adott témára. Zenetörténeti fel-
jegyzések1 szerint a komponista improvizált egy háromszólamú fúgát, és 
szóba került a királyi témának egy hatszólamú fúgaként való feldolgozása 
is, amit Bach a helyszínen nem vállalt, hanem utólag, a sorozat hatszólamú 
ricercarja formájában valósított meg. Helyette azonban – a források szerint 
– rögtönzött ott helyben egy hatszólamú fúgát, egy saját témára. 

II. Frigyes király háromszáz évvel ezelőtt született, 1712-ben. Ő volt az 
első király, aki a német fejedelmi erőket a hétéves háború és az osztrák örö-
kösödési harc után egyesítette, létrehozva 1785-ben a német fejedelmi szö-
vetséget. Az ifjú trónörökös születésekor Berlinben gazdag zenei élet folyt, 
amit elsősorban az olasz opera meghonosodása eredményezett. I. Frigyes 
Vilmos király, és főleg második felesége, „zenekedvelő” Zsófia királyné, az 
1700-as évek elején több operaszerzőt is szerződtetett a fővárosba, köztük 
Giovanni Battista Bononcinit is. Az operát, népszerűsége ellenére, a protes-
táns papság hamarosan támadásba vette, és minden lehető módon megpró-
bált az „ördög ilyenfajta munkájának” gáncsot vetni. I. Frigyes Vilmos, 
egyetértve a papság véleményével, hamarosan feloszlatta az operatársulatot, 
sőt, az udvari zenekart is. Fiát, II. Frigyes trónörököst, kemény szigorral 
nevelte. A vallás gyakorlása mellett katonai fegyelemben kellett töltenie 
mindennapjait.2 Édesanyja és Wilhelmine nővére enyhíteni próbálták az 

                                                 
1 Többek között a Johann Sebastian Bach szócikk szerint, in: The New Grove Dictionary for 
Music and Musicians, Macmillan Publishers Ltd., London, 2001.  
2 Lásd: Oross Veronika, Gáláns fuvolaszonáták – Nagy Frigyes udvarának zenéje, doktori 
disszertáció, Liszt Ferenc Zeneművészeti Egyetem, 2010, 13. 
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atyai szigort, és megpróbáltak lehetőséget biztosítani, hogy latinul tanulhas-
son, hogy megismerhesse a kortárs francia irodalmat, hogy francia divat 
szerint öltözködhessen, és – legfőképp –, hogy hódolhasson a hőn szeretett 
zenének. Hétéves korában a berlini katedrális orgonistájától csembalózni 
tanult, valamint házitanítója irányításával megismerkedett a kor divatos 
hangszerével, a fuvolával, mely hangszer ugyancsak francia kultúrterületről 
érkezett. Ismeretes, hogy a 18. század kulturális központja kétségkívül 
Franciaország volt, és a francia nyelv pedig egyfajta európai nyelv. A fiatal 
Frigyes is hamarosan jobban beszélt franciául, mint anyanyelvén. 

A tizenhat éves Frigyesnek Drezdában alkalma nyílt hallani a fejedelmi 
udvar fuvolistájának, Johann Joachim Quantznak játékát, és utána sikerült 
vele több ízben is találkoznia. Az élmény annyira erőteljes volt, hogy ettől 
kezdve évente két alkalommal „kölcsönkérte” a fuvolistát, és leckéket vett 
tőle. Frigyes apja jó ideig tolerálta ezt az életvitelt, de amikor látta, hogy 
fiának a művészet és az irodalom sokkal fontosabb, mint az állami ügyek 
beható megismerése és felvállalása, keményen fellépett ez ellen és megtil-
totta ennek folytatását. A kötelező államügyektől való szabadulás érdeké-
ben, Frigyes, tizennyolc évesen, 1730-ban, megpróbált otthonról Angliába 
szökni, de apja elfogatta. Megfélemlítéseképpen, egyik segítőtársát őelőtte 
lefejeztette, őt magát pedig börtönbe záratta. Rövid időn belül Frigyes lát-
szólag elfogadta az apai akaratot, felvállalta az állami és katonai ügyeket, és 
– apja szándékának engedelmeskedve – feleségül vette az osztrák Elisabeth 
Christine Brunswick hercegnőt, akivel kapcsolata mindvégig csak névleges 
maradt. 

Ruppini, majd rheinsbergi hercegi udvarába azonban egyre határozot-
tabban gyűjtötte a neves komponistákat és muzsikusokat, és lehetőség adtán 
folytatta Quantz-cal a fuvolatanulást. Így került az udvarába 1735-ben udva-
ri zenésznek többek között a két Graun: Carl Heinrich és Johann Gottlieb, a 
két Benda: Franz és Johann, és nem utolsósorban a második Bach-fiú, Carl 
Philipp Emanuel.3 Ugyanakkor kapcsolatba került több felvilágosodáskori 
költővel, íróval, filozófussal, köztük Voltaire-rel is, aki több évet (1751-54) 
töltött Frigyes udvarában.  

Frigyes, apja halálát követően, huszonnyolc évesen lépett trónra, és a ka-
tonai, közigazgatási reformok bevezetése mellett hozzálátott a zenei élet 
újjáélesztésének. Első dolgai között szerepelt, hogy szerződtette az addig 
drezdai udvarban működő Quantzot, és az ottani évi 250 tallér fizetség he-
lyett, egy óriási összeget, 2000 tallért ajánlott a fuvolakomponistának. 1740 

                                                 
3 Lásd: Frederick the Great szócikk, in: The New Grove Dictionary for Music and Musicians, 
Macmillan Publishers Ltd., London, 2001. 
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nyarán, koronázása után pár hónappal, nekilátott a berlini operaház felépíté-
sének. Graun és Hasse operái számára sokszor maga Frigyes állította össze 
vagy írta meg részben vagy akár teljes egészében az operák librettóit4, sőt, ő 
maga is komponált jópár nyitányt, áriát a felcsendülő operákhoz. 

Az 1740-es évek derekán Frigyes egy új rezidenciát épített a fővároshoz 
közel levő Potsdamban, az ún. „porosz Versailles”-t, aminek elnevezése is 
tükrözi az épület és a körülötte levő kertek célját és pompáját. A Sanssouci 
név ugyanis szó szerint azt jelenti: gond nélkül, gondtalanul. Nem véletlenül 
költöztek át ide a művészi-filozófiai találkák, és természetesen a zenés esték 
is. A kastély zeneszobája a pompás helyszín ellenére koncertteremnek elég-
gé kicsi, hisz tulajdonképpen a koncerteknek elsődleges céljuk a király 
személyes muzsika-örömének megélése volt, és nem egy tágabb közönség 
elbűvölése. Csak a nagyon kevesek és kiválasztottak kaptak bebocsátást 
ezekre az alkalmakra. A koncertek nyilvánvalóan a fuvolamuzsika köré 
szerveződtek, és Frigyes volt az egyike az állandó fellépőknek. Sokszor öt-
hat fuvolakoncertet is végigjátszott egy este alatt.  

Frigyes nagy igényességgel gyűjtötte maga köré korának híres muzsiku-
sait és komponistáit5, akik a barokk kor végén már jórészt az új, rokokó és 
gáláns stílus áramlatát hozták magukkal. A gáláns kor – az „érzékenység 
kora” – a szigorú szerkesztés és a polifónia hegemóniáját félretolva az egy-
szerű, „behízelgő” és fülbemászó dallamosságot, és a homofóniát részesítet-
te előnyben. Ennek a stílusnak az udvarban élő egyik tehetséges és repre-
zentatív képviselője Carl Philipp Emanuel volt. 

Bevezetésként, vagy nyitányként hallgassunk meg egy részletet a D-dúr 
sinfonia kezdetéből, melyet Frigyes, édesanyja születésnapi ünnepségére 
komponált 1747-ben. A sinfonia a barokk értelemben vett háromrészes nyi-
tányt fedi Frigyes kompozíciójában is, Gyors – Lassú – Gyors attacca ré-
szekkel. Vonósegyüttes, continuo és két vadászkürt-szólam mellett a zene-
karban helyet kap két fuvola és/vagy két oboa szólam is. E két fuvola-

                                                 
4 Horst Richter, bemutató szöveg a Friedrich II. «der Grosse» – Flötenkonzerte und Sinfonien 
CD-hez, Capriccio – Delta Music GmbH, Frechen, 1984. 
5 Nagy Frigyes híresebb udvari komponistái és zenészei: Johann Adolf Hasse (1699-1783) – 
német operaszerző; Carl Heinrich Graun (1704-1759) – német operaszerző; Johann Joachim 
Quantz (1697-1773) – német fuvolaművész és zeneszerző; Carl Philipp Emanuel Bach (1714-
1788), „Hamburgi Bach”, német zeneszerző, orgonista, csembalista; Johann Gottlieb Graun 
(1703-1771) – német zenekari komponista; Franz (František) Benda (1709-1786) – cseh zene-
szerző és hegedűvirtuóz; Georg Anton (Jiří Antonin) Benda (1722 - 1795) – cseh zeneszerző; 
Johann Friedrich Agricola (1720-1774) – német operakomponista; Ernst Gottlieb Baron (1696-
1760) – lantművész és komponista; Johann Friedrich Fasch (1688-1758) – német hegedűmű-
vész és komponista; Friedrich Wilhelm Marpurg (1718-1795) – német zeneteoretikus és zene-
szerző; Johann Philipp Kirnberger (1721-1783) – hegedűművész, teoretikus, komponista. 
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szólamot természetesen Frigyes és Quantz játszotta. A pregnáns tematikus 
anyag teljesen átszövi az első Allegro részt, és a kiegészítő témákkal több-
szörösen ismétlődve egy szimmetrikus kéttagú formastruktúrát eredményez, 
a szokásos harmóniai alappillérekre építkezve. Hangnemi görbéje magába 
foglalja a hangnemi kitéréseket eredményező tipikus szekvencia-soroza-
tokat, a rokon hangnemekbe történő modulációkat (D-dúrból a dominánsba, 
kontradominánsba, párhuzamos mollba), az omoním váltásokat (D-dúr – d-
moll), vagyis mindazt, amit a barokk muzsikából jól ismerünk. 

 

 
példa 1 – Nagy Frigyes: D-dúr Sinfonia, I. tétel 

 
Milyen fuvolista volt maga a király? – kérdezhetjük. Azok, akik a király 

fuvolajátékát hallották, azt állították, hogy tehetséges és messze átlagon 
felüli hangszerjátékos volt, kinek az Adagio-i képesek voltak könnyeket 
csalni a hallgatók szemébe. Már fiatal hercegként, majd királyként nagyon 
komolyan vette a fuvolatanulást. Napi rendszerességgel gyakorolt még ak-
kor is, amikor állami ügyek sorát kellett nap mint nap elrendeznie. Sőt, is-
meretes, hogy a király a hónapokat, sőt, éveket eltartó utazások, katonai 
kiszállások és harcok alatt is magával vitte fuvoláját és utazó-klavichordját.6 
A skálák, arpeggiók mellett ő maga – gyakorló darabokként, etűdökként – 
négy füzetnyi anyagot állított össze, amelyekbe összeválogatta a saját, illet-
ve más szerzők műveinek legnehezebb részeit7. Wilhelmine hercegkisasz-

                                                 
6 Horst Richter, bemutató szöveg a Friedrich II. «der Grosse» – Flötenkonzerte und Sinfonien 
CD-hez, Capriccio – Delta Music GmbH, Frechen, 1984. 
7 Lásd: Katona Márta, Nagy Frigyes porosz király komponistái, Bartók Rádió 
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szony szerint Quantz maga is kijelentette, hogy a király ugyanolyan jól ját-
szik fuvolán, mint ő maga. Természetesen, a királyhoz közel állók és a ki-
rály által alkalmazottak mind osztoztak hangszeres tudásának tökélyében 
(és ez érthető is, hisz a király alattvalói voltak), de érdekes, hogy a királytól 
nem függők is megerősítették ugyanezt a véleményt. Csupán a király idősö-
désének, fogai elvesztésének, kezei köszvényesedésének tudható be az, 
hogy játéktechnikája egyre romlott, mígnem 1780-ban végleg abbahagyta a 
fuvolázást. Fuvolatudását mi sem igazolja jobban, mint az udvari komponis-
táinak fuvolaszonátái, fuvolaversenyei, melyeket a király számára kompo-
náltak. Csupán Quantz kétszázharmincöt fuvolaszonátát és több mint há-
romszáz fuvolaversenyt komponált Frigyes számára, nem is beszélve a már 
említett udvari szerzők bőséges fuvolamuzsikájáról és természetesen a ki-
rály saját kompozícióiról. 

Milyen zeneszerző volt a király? – kérdezhetjük. Frigyes 1732-ben, 20 
éves korában kezdett el komponálni, és a Grove szótárban szereplő műjegy-
zék szerint négy fuvolaversenyt komponált, százhuszonegy szonátát fuvolá-
ra és basso continuora, egy D-dúr és G-dúr sinfoniát (vagyis a barokk érte-
lemben vett egyfajta háromrészes, nyitányszerű zenekari művet), ezen kívül 
néhány indulót és több operaáriát. Mindezeket a hétéves háború (1756-
1763) kitöréséig. Művei többnyire Quantz-stílusát tükrözik, a concertók 
Vivaldi-szerűek, a szonáták pedig Tartini hasonló műfajú darabjait. Ezek-
nek a három tétele a Lassú – Gyors – Gyors sorrendet követik. 

Híresebb arisztokraták, politikai vagy vallási vezetők művészi tevékeny-
ségét illetően nem ok nélkül merül fel sokszor az a kérdés, hogy mennyire 
önálló művek a sajátként feltüntetett kompozíciók? És mennyire a fizetett 
művészek, szerzők szellemi munkájának teljes, vagy részbeli eredménye? A 
zenetörténeti feltárások – elsősorban a kéziratos (belejavított, majd átírt) 
kották bő gyűjteményére támaszkodva – azt állítják8, hogy eleinte igazolha-
tó az udvari muzsikusok és komponisták segítsége, elsősorban Carl 
Heinrich Graun, Johann Friedrich Agricola és Johann Joachim Quantz ré-
széről, azonban rövidesen ez is teljesen szükségtelenné vált, nemcsak a szo-
náták, hanem a zenekari kompozíciók esetében is. 

A berlini/potsdami zenei élet felvirágzásnak indult Frigyes trónra lépé-
sekor, azonban egy másfél évtized múlva már stagnálni látszott. Ennek okai 
között említhetjük egyrészt az állami ügyek rendezésére szánt egyre több 
időt, másrészt a zenei élet alárendelését a fuvolamuzsikának (és némiképp 
az operának). A zenei élet teljhatalmú irányítói Carl Heinrich Graun és 
Johann Joachim Quantz voltak. Frigyes udvarában e két zeneszerző ugyan-
                                                 
8 Uo. 
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azt a támadhatatlan zenei „egyeduralmat” élvezte, mint tette azt Lully egy 
bő fél-évszázaddal azelőtt, a Napkirály párizsi udvarában. Charles Burney 
brit zenetörténész szerint, „az, aki nem hódolt Graun és Quantz zenei ideál-
jainak, nem kerülhette el az üldöztetést. Így igyekezett Nagy Frigyes meg-
törni az olasz zenészek akkori hegemóniáját, és önállósítani, «germanizálni» 
a német zenét.”9 És, ezáltal, épp a fejlődéshez szükséges legalapvetőbb fel-
tétel hiányzott: a művészet szabadsága. Burney megjegyzi berlini látogatása 
alkalmával, hogy: „Ebben az országban a zene teljesen megállt fejlődésé-
ben, és állani is fog, amíg Őfelsége éppoly kevés szabadságot enged művé-
szeinek a művészetben, mint azoknak a polgároknak a nyilvános életben, 
akiknek élet, vagyon, üzlet felett rendelkező uralkodója és a legkisebb szó-
rakozásokban is szabályozója akar lenni.”10 Tény, hogy Európa egyik legha-
tékonyabb közigazgatási rendszerét létrehozó uralkodója nem tűrt semmi-
ben ellentmondást. Ennek eredménye, hogy zenei ízlését is mindenkinek el 
kellett fogadnia, még akkor is, ha egy idő után már a konzervativizmus jele-
it viselte magán. Nem csoda, hogy C. Ph. E. Bach valódi zeneszerző-
zsenijét a sok munkaév ellenére soha nem tudta eléggé felmérni, értékelni11 
és stimulálni. Nem csoda, hogy a tehetséges Bach 1767-ben végleg elköltö-
zött Berlinből. 

És most vessük fel a dolgozatunk két alapvető kérdését: Frigyes miért a 
fuvolát választotta hangszeréül? És milyen volt az akkori fuvola, amin ját-
szott? 

A fuvola a 18. század eleji műzenei gyakorlatban egy viszonylag fiatal 
(feljövőben levő) hangszer volt. A barokk kor törte meg a furulya elsődle-
gességét és emelte a fuvolát magasabb ragra. Hogy a furulya vs. fuvola 
„harcban” mennyire későn vált a fuvola a zenekarban elsődlegessé, ahhoz 
elég, ha Curt Sachs állítását12 említjük, mely szerint még Bachnál is a 
Blockflöte (és itt elsősorban az alt furulyára gondolunk) sok esetben privi-
légiumot élvezett a fuvolával szemben. A fuvola a párizsi Hotteterre-család 
hangszerkészítő munkájának köszönhetően teljesen „udvarképes” műzenei 
                                                 
9 Oross Veronika, Gáláns fuvolaszonáták – Nagy Frigyes udvarának zenéje, doktori disszertá-
ció, Liszt Ferenc Zeneművészeti Egyetem, 2010, 17. – Daniel Heartz, Music in European 
Capitals, The Galant Style, 1720-1780, W. W. Norton and Company, New York, 2003, 18. 
10 Tóth Aladár, Két kis mementó a zenetörténetből – II. Muzsikus a glédában, in: Nyugat, 1940, 
11. szám, http://epa.oszk.hu/00000/00022/00658/21082.htm. 
11 Míg egyes primadonnáknak a kabinetminiszterek fizetését is messze meghaladó összeget 
adott (évi akár 6000 tallért is), C. Ph. E. csupán évi 350-et keresett – lásd: Frederick the Great 
szócikk, in: The New Grove Dictionary for Music and Musicians, Macmillan Publishers Ltd., 
London, 2001. 
12 Curt Sachs, The History of Musical Instruments, Dover Publications, Mineola - New York, 
2006, 381. 



 95

hangszerré vált, és gyorsan elterjedt a francia és német területeken. Így a 
fuvola a kor fiatal és divatja teljében levő hangszerének számított. A két 
Jean Hotteterre – apa és fia – a 17. század második felében megalkotta a 
háromrészes, egybillentyűs fuvolát, ami már két és fél oktáv hangterjede-
lemben képes volt játszani. Nem csoda, hogy a fiatal Frigyes számára is ez a 
modernizált és divatos hangszer csábítást jelenthetett. 

A Hotteterre-család voltaképpen forradalmasította a négy használatos 
zenekari fafúvóshangszert13: a furulyát, fuvolát, oboát és fagottot (a 
chalumeau–klarinét fejlődését más útvonalon kell nyomon követni). A furu-
lya háromrészessé vált, a cilindrikus furat fordítottan kúpos furatú lett (ami 
a hangzást lágyabbá tette), az alsó kisujjlyuk – kézhasználat függvényében 
– elcsavarható lett14, így szükségtelenné válhatott a reneszánszban használt 
duplafuratú kisujjlyuk vagy a fecskefarok-formájú billentyű. A furulyához 
és oboához hasonlóan, fuvola is háromrészessé vált: fejrész, középrész hat 
hanglyukkal és lábrész kisujjbillentyűvel. A 18. század elején pedig már 
négyrészessé. A fejrész furata továbbra is cilindrikus maradt, de a középső 
rész a furulyához hasonlóan fordítottan kónikus furatú lett, így a fuvola 
hangja „gömbölyűbb” lett. A sok típus közül standarddá vált a d1 alaphangú 
fuvola, amely a hat hanglyuk egymás utáni megnyitása során D-dúr hang-
sort eredményezett. Az f-et, a c-t és kromatikus hangokat villafogással vagy 
ritkábban félfogással lehetett megszólaltatni. Kivételt képezett az alaphang 
emelt változata, a disz/esz hang, melynek megszólaltatására egy inverz 
mozgású, zárt billentyűt rögzítettek hangszer lábrészére. Ezt a lábrészt jobb-, 
vagy bal kisujjhasználattól függően a szükséges irányba lehetett elcsavarni. 
Csupán a 18. század második felében honosodott meg a fuvola és az oboa 
esetében is az a szokás, hogy a balkéz játszik felül, a jobb pedig a lent.15 

Jaques-(Martin) Hotteterre, a család leghíresebbje, fuvolaművész, tanár, 
zeneszerző és hangszerkészítő volt. Az ő tollából származik, 1707-ből, a 
legkorábbi fuvolaiskola, melynek előszavában már az olvasó elé tárja, hogy 
ő a fuvolát a kor legkellemesebb és legdivatosabb hangszerének tartja. A 
barokk fuvolaművész emblematikus figurájává vált, és nem kis hozzájárulá-
sa volt ahhoz, hogy a fuvolajátékot lassan a hegedűjáték vetélytársának te-

                                                 
13 Anthony Baines, Woodwind Instruments, Dover Publications, New York, 2012, 276. 
14 Még a 17. században sem volt meghatározott a fafúvós hangszereken a jobb- és a balkéz 
pozicionálása – többnyire már a jobb kéz játszott lent, de nyugodtan lehetett fordított 
kéztartással is. 
15 John Henry van der Meer, Hangszerek – az ókortól napjainkig, Zeneműkiadó, Budapest, 
1988, 210. 
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kintsék.16 Zeneszerzőként számos művét összesítette a Pièces c. köteteiben 
(szvitek, szonáták), illetve prelúdium-kiadványában, a L'art de prèluder sur 
la flûte traversière-ben (1719), melyben az etűdszerű prelúdium-
kompozíciók minden hangnemben otthonossá teszik a fuvolát, bemutatva a 
különböző ornamentációkat, a különböző tempókban és stílusokban történő 
játékot, a kadencia- és moduláció-típusokat, stb.. Az ő idejében alakul át a 
háromrészes fuvola négyrészessé. 

Ezt a négyrészes, d1-alapú hangszertípust veszi alapul Johann Joachim 
Quantz is. Íme, az ábrán Quantz híres fuvolaiskolájából kivágott fogástáblá-
zat, amiből kiderül a d-alaphang, és az is, hogy az ujjak egyenként történő 
felemelése a D-dúr hangsort eredményezi. 

 

 
példa 2 – J. J. Quantz, Versuch einer Anweisung die Flöte traversiere zu 

spielen (1752) – a fuvola fogástáblázata 
 

                                                 
16 Jaques (Martin) Hotteterre szócikk, in: The New Grove Dictionary for Music and Musicians, 
Macmillan Publishers Ltd., London, 2001. 



 97

Quantz, műhelyében, a hangolástípusok és a hangszer hamisságának ki-
küszöbölésén fáradozik, így hozván létre a többszörösen cserélhető közép-
részeket, és ennek a munkának eredményeképpen emeli kettőre a billentyűk 
számát, különválasztva az esz és disz hangokat. 

 

 
példa 3 – Quantz-fuvola 

 
A Quantz-fuvolák hangolása a1 = 392 (387) Hz → 415 Hz között moz-

gott. Ha mostani a1 = 440/442/443 Hz-et vesszük alapul, akkor a 415 Hz a 
mostani gisz/ász1-nak felel meg, és a 392/387 Hz pedig nagyjából a 
nagyszekunddal lennebbi g1-nek. A barokk furulya és fuvola kanonikusan 
elfogadott Kammerton-hangolása a 415 Hz, ellenben Quantz többnyire az 
egész hanggal lennebbi fuvolákat kedvelte (francia Kammerton). Quantz a 
hangolást és a tiszta hangzást Quantz egyrészt a kissé változó hosszúságú és 
furatú középrészek cserélhetőségével17 oldotta meg, másrészt a hangszerfej 
ki- és becsavarható hangoló-dugójával, és harmadrészt a fej alatt levő csőr-
ész fahüvelyben történő ki-, behúzásával (hosszításával, rövidítésével)18: 
                                                 
17 Egyes barokk fuvoláknak akár négy-öt-hat különböző méretű középrésze is van, mely a 
többféle hangolástípus, illetve a hangszer különböző hangnemekben előforduló hamisságát 
igyekszik kiküszöbölni: 

 
18 John Henry van der Meer, Hangszerek – az ókortól napjainkig, Zeneműkiadó, Budapest, 
1988, 132. 
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Az elmúlt pár évben készült hangfelvételek között már többel találko-
zunk, melyek a korabeli előadásmódot korabeli hangszerekkel párosítják. 
Kiemelkedők ezek közül Mary Oleskiewicz szonáta-felvételei19, melyeket a 
fuvolaművész barokk Quantz-fuvolán (a1 = 385) szólaltat meg, Nagy Fri-
gyes „gondtalan” palotájának zenetermében. A basso continuo, a palota 
Silbermann fortepianoján szólal meg. Hasonlóképp megemlítendők 
Barthold Kuijken felvételei20, melyeken a király fuvolamuzsikáját a1 = 415 
Hz-es barokk fuvolán szólaltatja meg. Ebben az előadásban hallgassuk meg 
és vizsgáljuk meg közelebbről Nagy Frigyes fuvolára és continuora írott e-
moll szonátájának (nr. 154) II. tételét. Formáját tekintve a barokkból isme-
rős kéttagú szonátaformával találkozunk, mely ismerős Domenico Scarlatti 
számos csembalógyakorlatából. Frigyes is a kéttagú forma keretében több-
nyire ugyanazzal a zenei anyaggal dolgozik, kihasználva a különböző hang-
nemi keretet. A két tag hangnemi alapját moll – párhuzamos dúr ismert vi-
szonya határozza meg: az első tag kezdeti e-mollját a párhuzamos G-dúr 
hangnem váltja fel a második tag indításakor. A hangnemi vázat a szokásos 
tonális szekvenciák, és a közeli hangnemeket érintő modulációk képezik, 
érintve a D-dúr, h-moll, G-dúr, C-dúr, á-moll tonalitásokat. 

Ha a barokk, a gáláns stílus fuvoladarabjainak hangnemeit megfigyel-
jük, észrevesszük, hogy ezek kevésbé és ritkábban tejednek ki a több-bés 
hangnemek felé, éppen a módosított hangok nehéz fogása miatt (villásfogás, 
félfogás), valamint a végeredmény hamissága miatt. Curt Sachs hangszer-

                                                 
19 Seven Flute Sonatas by Frederick “the Great” of Prussia – Hungaroton, Digital HCD 
32698, 2011. 
20 From the Court of Frederick the Great – Sony Digital Recording SK 66 267, 1996. 
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történész a 18. század első felének fuvolamuzsikáját summázva megállapít-
ja21, hogy a módosított hangok megszólaltatásának nehézsége miatt nem 
könnyen lehetett más hangnemekben játszani, mint a G, D, Á-dúrok és ezek 
párhuzamos molljai. Quantz maga írja fuvolaiskolájában22, hogy a több elő-
jegyzéses hangnemekben a fuvolaszóló csak abban az esetben szólaljon 
meg, ha a hallgatóság is teljesen tisztában van a módosított hangok megszó-
laltatásának nehézségével23. 

A 18. század második felében az egyenletes temperálás elterjedésével, 
valamint a hangnemek könnyedebb és sűrűbb használatával párhuzamosan a 
fuvolára is rákerültek a kiegészítő billentyűk.24 Következik a kisegítő és 
hangzáskorrigáló gyűrűbillentyűk bevezetése (Frederick Nolan, Anglia, 
1808), a lyukak méretének növelése (Charles Nicholson, London, 1820-
1830), a lyukak elhelyezésének megváltoztatása (William Gordon). 
Theobald Böhm hangszer-forradalmasítása révén pedig a lehető legnagyobb 
méretűek lesznek a lyukak, pozícionálásuk elveti az ujjak és a kéz kényel-
mességi elvét (kizárólag az akusztikai törvényszerűségeket véve figyelem-
be), a billentyűk nyugalmi pozícióban mind nyitott billentyűkké válnak (el-
lentétben pl. a korábbi inverz mozgású disz/esz billentyűvel). Böhm előbb 
(1832) még a fordítottan kónikus furatot alkalmazza, későbbi (1847) hang-
szer-újításában viszont bevezeti a cilindrikus furatot, dacolva azzal, hogy ez 
a hangzás bársonyosságát, puhaságát némiképp megváltoztatja.25  

A folyamatos újítások, tökéletesítések ellenére, Berlioz, az 1844-es 
Hangszereléstanában, még mindig óv egyes trillák alkalmazásától, amelye-
ket nehezen megszólaltathatónak, vagy éppen játszhatatlannak tüntet fel.26 
Ilyen szemmel tekintsünk vissza a 18. század első évtizedeinek Quantz-
fuvolájára, hangolási és tisztánjátszási nehézségeire, félfogások, villafogá-

                                                 
21 Curt Sachs, The History of Musical Instruments, Dover Publications, Mineola - New York, 
2006, 407. 
22 Versuch einer Anweisung die Flöte traversiere zu spielen című művében, Berlin, 1752 – 
Quantz fuvolaiskolája kisebb részben bevezetés a fuvolajátékba, nagyobb részben a gáláns 
stílusú zene előadói gyakorlatának elméleti és gyakorlati dokumentuma. 
23 Anthony Baines (szerk.), Musical Instruments through the Ages, Penguin Books, London, 
1974, 244. 
24 Így lesz a fuvola előbb négybillentyűs: f (keresztbillentyű), gisz (bal kisujjnak), b (bal 
hüvelyknek) és a régebbi disz/esz; majd hatbillentyűs: az előbbi négy billentyűn kívül a cisz és 
c – lásd: Anthony Baines, Woodwind Instruments, Dover Publications, New York, 2012, 293-
294. 
25 Lásd: Curt Sachs, The History of Musical Instruments, Dover Publications, Mineola - New 
York, 2006, 407-408. 
26 John Henry van der Meer, Hangszerek – az ókortól napjainkig, Zeneműkiadó, Budapest, 
1988, 208. 
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sok és segédfogások használatának szükségességére, bizonyos hangnemek-
ben való előnytelen és nehézkes játékára, és ennek tükrében próbáljuk meg-
ítélni Nagy Frigyes királyt, mint fuvolistát és komponistát. 
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